

Сто лет

ВПЕРВЫЕ В РОССИИ

назад *22 07*

Хотя я судьбой на заре
моих дней

О, южные горы,
отторгнут от вас,
Чтоб вечно их помнить,
там надо быть раз:

Как сладкую песню
Отчизны моей
Люблю я Кавказ».

ЭТОТ и другие шедевры лермонтовской поэзии вновь прозвучали 15 июля 1881 года в Пятигорске на чествовании великого поэта, организованном передовой общественностью города. Оно состоялось спустя 40 лет после гибели М. Ю. Лермонтова. Событие не осталось незамеченным. «Ставропольские губернские ведомости» в своей «неофициальной части» посвятили ему обширную информацию, в которой, в частности, сообщалось о том, что в этот день, «к стене дома, где жил Лермонтов, родившийся 12 октября 1814 года, убитый на дуэли в Пятигорске 15 июля 1841 г.», была прикреплена мемориальная доска.

Это была первая мемориальная доска на доме, которому было суждено стать последним жилищем поэта. Сначала доска была деревянной, а через три года, в 1884 году, она была заменена мраморной с надписью: «Дом, в котором жил поэт М. Ю. Лермонтов». Мраморная доска была установлена на средства драматурга А. Н. Островского.

...100 лет назад русские

люди, охваченные единым порывом, собрались на первое в России чествование М. Ю. Лермонтова, несмотря на явное недовольство официальных властей. С утра город был заполнен поклонниками его гения, у мест, связанных с именем поэта, толпился народ.

«По прибитии доски, — пишет газета, — процессия спустилась вниз, к бульвару, и по бульвару поднялась к Елизаветинской галерее, ближайшей к живописному гроту Лермонтова, где он так любил сидеть и который вдохновлял его. ...Вечером у Елизаветинской галереи началось народное гулянье. В 8 часов состоялся концерт в Михайловской галерее, в котором приняли безвозмездное участие все находившиеся на водах артисты».

Как известно, в эти годы собирали средства на памятник поэту, и газета сообщила, что весь концертный сбор пошел в фонд памятника. Эти факты — свидетельство огромной, победной славы Лермонтова, которая росла с каждым годом. И эта слава опрокинула стену запретов, связанных с его именем. Не случайно первое чествование прошло в Пятигорске, где Михаил Юрьевич провел дни, отмеченные высоким вдохновением.

В. ВОДОЛАЗСКАЯ.

Старший научный
сотрудник госархива
Ставропольского края.

15 ИЮЛ 1981

СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

г. Ставрополь